

Průběh 2/

Posudek na rigorózní práci

Mgr. Zdeněk Polanský

Modernizace Volyně. Dominantní trendy ve vývoji hospodářství, společnosti a politiky ve Volyni mezi léty 1848 a 1938

Autor se ve své práci zaměřil na vývoj města Volyně v poměrně dlouhém období 1848 a 1938, přičemž se zaměřil jak na politický vývoj, hospodářství i společnost. Přestože jde o poměrně ambiciózní pojetí, a to jak v délce sledovaného období, tak v šíři témat, autor prokázal systematický přístup a tuto šíři zvládl.

Práci odvíjí především od hospodářských předpokladů vývoje místa. Na počátku se snaží dát celému vývoji také obecnější rámec, a to zejména v pohledu na změny v dopravě a komunikaci. Zejména fenomén komunikace je poměrně originálním přístupem, který oceňuji. Práce se dále odvíjí v tématech školství, všedního dne života komunity, přičemž nechybí ani sonda do identifikace obyvatelstva s místem, regionem, národem. Velmi dobře pracuje s prameny, a to jak literaturou, včetně krásné literatury, tak s archivními materiály, kdy je významná část práce založena na intenzivním výzkumu. Práce poté v závěrečné pasáži nahlíží na politický vývoj, zejména trendy proudu Mladočechů a Národní demokracie, hnutí dělnického, agrárního a katolického. Opět přitom velmi dobře zachycuje charakteristiky jednotlivých politických proudů a jejich zakotvení v místní komunitě.

Autorovi se daří vytvářet nejen velmi propracovaný obrázek samotného místa, ale kontextuálně ho průběžně zasazuje i do vývoje dalších center širšího regionu (Strakonice, Písek, Plzeň), stejně jako blízkých vesnic. Autor dokumentuje vývojové trendy také s použitím grafů a dalších statistických přístupů. (Zde bych možná zaznamenal menší výtku k tabulce na straně 61, která postrádá legendu a čtenář práce musí nalistovat na stranu 59, aby si legendu odvodil z tabulky předchozí. Jedná se přitom jen o drobný detail, který rozhodně nesnižuje mimořádnou kvalitu práce.)

Závěrem chci kromě velmi vysoké odborné kvality práce ocenit i jazykovou úroveň práce, což nebývá vždy pravidlem. Práce jednoznačně splňuje kritéria kladená na práci rigorózní a jednoznačně ji doporučuji k obhajobě.